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A Tổng quan về
bối cảnh và báo cáo
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Trong nửa đầu năm 2025, làn sóng sa thải tiếp tục lan rộng trên 
toàn cầu và tại Việt Nam, ảnh hưởng nghiêm trọng đến nhiều 
ngành nghề, đặc biệt là Sản xuất, Bán lẻ, Tài chính, Công nghệ.

• Ngành Bán lẻ toàn cầu ghi nhận hơn 64.000 việc làm bị cắt 
giảm, riêng tháng 4 đã có 7.235 người mất việc - tăng 77% so 
với cùng kỳ năm 2024, do ảnh hưởng từ thương mại điện tử, tự 
động hóa và AI.

• Ngành Công nghệ toàn cầu, bao gồm cả Việt Nam, đã cắt 
giảm 72.000 lao động chỉ trong 6 tháng đầu năm. Dù con số 
này giảm 28% so với năm ngoái, mức độ ảnh hưởng vẫn rất lớn.

• Ở ngành Ngân hàng, năm 2024 Việt Nam ghi nhận hơn 2.500 
nhân sự bị tinh giản từ 8 ngân hàng lớn - và xu hướng này vẫn 
được tiếp tục kéo dài trong năm nay.

• Ở lĩnh vực Sản xuất, nhiều khu công nghiệp báo cáo các đợt cắt 
giảm quy mô lớn trong các ngành dệt may, da giày, lắp ráp 
điện tử dù hiện chưa có thống kê tổng hợp toàn quốc.

I. Tổng quan về bối cảnh

1.Những cơn sóng sa thải
nửa đầu năm 2025
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I. Tổng quan về bối cảnh

2. Áp lực tâm lý thời hậu sa thải:
Khi bất ổn nghề nghiệp trở thành 
nỗi ám ảnh chung 

Song hành cùng làn sóng sa thải là những hệ quả tâm lý nặng nề. 
“layoff anxiety” - nỗi lo bị sa thải - là trạng thái căng 
thẳng, lo lắng kéo dài, thậm chí ám ảnh, xuất phát từ nguy cơ 
bị mất việc do các yếu tố khách quan như khủng hoảng kinh tế 
hoặc tái cấu trúc doanh nghiệp. Tình trạng này có thể kéo theo 
hàng loạt ảnh hưởng tiêu cực đến cả sức khỏe thể chất lẫn tinh 
thần: mất ngủ, mệt mỏi, rối loạn tiêu hóa, suy giảm động lực, 
cảm xúc bất ổn hoặc trầm cảm - tác động không chỉ đến 
người ra đi mà cả những người ở lại.

Trên LinkedIn, mạng xã hội của Người lao động và nhà tuyển 
dụng, xu hướng chia sẻ trải nghiệm sau layoff, tìm việc mới và lời 
khuyên vượt khủng hoảng ngày càng phổ biến. Ngay cả những 
nhân sự giàu kinh nghiệm, từng tin rằng mình “miễn nhiễm với 
layoff”, cũng không tránh khỏi bị ảnh hưởng. Chưa bao giờ khái 
niệm “layoff anxiety” lại hiện diện rõ rệt và được nhắc đến 
rộng rãi tại Việt Nam như thời điểm này - dù bằng nhiều cách 
gọi khác nhau, nhưng cùng phản ánh một thực tế chung: 
Người lao động đang chịu áp lực tâm lý ngày càng lớn trước 
bất ổn nghề nghiệp. 

Vậy điều gì đang thực sự diễn ra trong tâm lý Người lao động 
Việt Nam? Họ phản ứng ra sao với thông tin bị sa thải? Họ lo 
lắng, suy sụp hay giữ được sự bình thản và nhìn ra cơ hội?

Báo cáo lần này của Vieclam24h sẽ:

• Đưa ra góc nhìn tổng quan về tâm lý, động lực và kỳ vọng của 
Người lao động, đặc biệt nhóm chịu ảnh hưởng trực tiếp bởi cắt 
giảm nhân sự;

• Phân tích khó khăn tuyển dụng của Doanh nghiệp trong bối cảnh 
hiện nay;

• Từ đó, đưa ra những đề xuất và giải pháp nhằm thu hẹp khoảng 
cách cung - cầu lao động, hỗ trợ Doanh nghiệp và Người lao 
động kết nối hiệu quả hơn trong giai đoạn nhiều biến động
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Báo cáo được xây dựng dựa trên kết quả phân tích từ khảo sát với gần 3,000 
người tham dự (bao gồm Người lao động và Doanh nghiệp) tại Việt Nam. 
Đối tượng tham gia khảo sát đa dạng về ngành nghề, quy mô tổ chức và cấp 
bậc công việc.

Khảo sát được tiến hành trong khoảng thời gian từ ngày 28/5/2025 đến 
28/6/2025 thông qua hệ sinh thái số của Vieclam24h. Dữ liệu được thu thập 
ẩn danh và sử dụng theo đúng quy định của Nghị định 13/2023/NĐ-CP về 
bảo vệ dữ liệu cá nhân, chỉ phục vụ mục đích phân tích và xây dựng báo cáo.

Thông tin trong “Thực trạng tâm lý Người lao động hiện nay và sự gián đoạn kết nối giữa 
cung - cầu lao động trên thị trường” được Vieclam24h tổng hợp, phân tích từ phản hồi của 
hơn 2,000 Người lao động từ nhiều độ tuổi, vị trí, ngành nghề, v.v. và gần 1,000 Doanh 
nghiệp từ nhiều lĩnh vực và quy mô trong giai đoạn tháng 5 và tháng 6 năm 2025.

Dù được thu thập và phân tích một cách chi tiết, minh bạch, báo cáo của Vieclam24h không 
phản ánh toàn bộ bức tranh thị trường lao động. Do đó, nội dung báo cáo chỉ mang tính 
tham khảo, giúp Người lao động và Doanh nghiệp có góc nhìn về xu hướng tuyển dụng tại 
thời điểm hiện tại.

Tất cả thông tin trong báo cáo không được sao chép một phần hoặc toàn bộ khi chưa có sự 
đồng thuận bằng văn bản từ Vieclam24h 
Nền tảng việc làm Vieclam24h.

III. Tuyên Bố Giới Hạn Trách Nhiệm

II. Phương thức thực hiện báo cáo
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BNgười lao động bị 
ảnh hưởng bởi       
cắt giảm nhân sự
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Các đợt cắt giảm nhân sự không chỉ là những con số thống kê; 
chúng để lại những vết sẹo sâu sắc về tâm lý và tạo ra hành 
trình tái hòa nhập đầy cam go cho Người lao động.

I. Ai là những người bị 
ảnh hưởng nặng nề nhất?

Độ tuổi Người lao động tham gia khảo sát 
bị ảnh hưởng bởi cát giảm

Độ tuổi Người lao động tham gia khảo sát
ở lại sau khảo sát

18-24 tuổi

25 -34 tuổi

35-44 tuổi

45-54 tuổi

Trên 55 tuổi

1.Theo độ tuổi 
Nhóm chịu ảnh hưởng nặng nề nhất: Nhìn qua về kết quả 
khảo sát, việc đối chiếu tỷ trọng trong nhóm phải rời đi và 
nhóm ở lại cho thấy, nhóm 45 - 54 tuổi và 35 - 44 tuổi là những 
nhóm bị cắt giảm không tương xứng nhiều nhất. Đặc biệt, tỷ lệ 
cắt giảm của nhóm tuổi 45 - 54 là 9,5%, trong khi tỷ lệ ở lại chỉ 
có 4,1%. Nhóm trên 55 tuổi gần như không còn xuất hiện trong 
nhóm lao động được giữ lại. Điều này có thể phản ánh xu hướng 
ưu tiên giữ lại lao động trẻ và trung niên có sức khỏe và khả 
năng thích ứng tốt hơn với sự thay đổi công nghệ và môi trường 
làm việc. Tỷ trọng nhóm 18-24 tuổi cũng thấp hơn nhẹ sau cắt 
giảm cho thấy nhóm lao động mới đi làm (thực tập sinh, vừa tốt 
nghiệp) cũng đang được lựa chọn khi các Doanh nghiệp thực 
hiện tinh gọn bộ máy.

Nhóm ít bị ảnh hưởng nhất: Từ khảo sát, có thể nhận thấy 
nhóm 25 - 34 tuổi có tỷ trọng trong nhóm nhân sự ở lại (52,3%) 
cao hơn 12,6% so với tỷ lệ cắt giảm (39,7%). Đây dường như là 
nhóm ít bị ảnh hưởng không tương xứng nhất và có thể được ưu 
tiên giữ chân hơn cả.

23,3%

39,7%

26,4%

9,5%
21.2%

52,3%

22,3%

4,1%
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Biểu đồ:  Cấp bậc Người lao động tham gia 
khảo sát bị ảnh hưởng bởi cắt giảm 

Biểu đồ: Cấp bậc Người lao động tham gia 
khảo sát ở lại sau cắt giảm

I. Ai là những người bị 
ảnh hưởng nặng nề nhất?

2. Theo cấp bậc 
Doanh nghiệp dường như có xu hướng tinh gọn bộ máy từ dưới lên, với nhân sự 
cấp thấp là đối tượng bị ảnh hưởng nặng nề nhất.

Nhân sự cấp thấp chịu ảnh hưởng nặng nề: Tỷ trọng của Cấp bậc Nhân viên 
chính thức và Mới bắt đầu đi làm (Entry-level) trong nhóm nhân sự phải rời đi 
cao hơn đáng kể so với tỷ trọng của họ trong nhóm người được giữ lại. Cụ thể, 
Nhân viên chiếm 42,5% trong số nhân sự phải rời đi (cao hơn 9,7% so với nhóm ở 
lại, 32,8%). Mới bắt đầu chiếm 19,8% trong số nhân sự phải rời đi, trong khi chỉ còn 
12,0% ở nhóm ở lại (chênh lệch -7,8 điểm phần trăm). Điều này cho thấy các cấp 
bậc này chịu tác động của cắt giảm nhân sự một cách không tương xứng, tức là 
họ có nguy cơ phải rời đi cao hơn so với các cấp bậc khác khi xét trên tỷ lệ người 
được giữ lại. Đây thường là các vị trí thực thi, ít kinh nghiệm hoặc dễ thay thế.

Nhân sự cấp cao được ưu tiên giữ lại: Trong khi đó, tỷ trọng của nhóm Chuyên 
viên/ Cấp trung/ Giám sát/ Trưởng nhóm (Senior/ Specialist/ Supervisor/ 
Team Lead) trong nhóm ở lại là 41,1%, cao hơn đáng kể so với 25,6% trong số 
nhân sự phải rời đi (chênh lệch +15,5 điểm phần trăm). Tỷ trọng của nhóm Quản lý 
cũng cao hơn nhẹ trong nhóm ở lại (13,0%) so với 10,9% trong số nhân sự phải rời 
đi. Đây là những cấp bậc ít bị ảnh hưởng nhất và dường như được ưu tiên giữ chân 
hơn cả trong đội ngũ còn lại, phản ánh vai trò quan trọng của nhóm này trong 
việc duy trì vận hành sau biến động. Xu hướng này có khả năng phản ánh chiến 
lược tinh gọn bộ máy, ưu tiên giữ lại nhân sự chất lượng cao, có khả năng thích 
ứng và đóng góp lớn cho Doanh nghiệp.

41,1%

12,0%

32,8%

13,0%

25,6%

19,8%
42,5%

10,9%

Nhân viên chính thức - thực thi (Executive)

Chuyên viên/ Cấp trung/ Giám sát/
Trưởng nhóm (Senior/ Specialist/ 

Supervisor/ Team Leader)

Người mới bắt đầu đi làm
(Entry-level) 

Quản lý (Manager)
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I. Ai là những người bị 
ảnh hưởng nặng nề nhất?

3. Theo ngành nghề 

Chăm sóc khách hàng

Khác

Kinh doanh (sales, telesales,...)

Kỹ sư sản xuất/ Kỹ thuật

Lao động phổ thông 

Lập trình/CNTT

Marketing

Nhân sự

Tài chính - Kế toán

Vận hành/ Logistics/ Kho

Ngành nghề Người lao động tham gia   
khảo sát bị ảnh hưởng bởi cắt giảm  

Ngành nghề Người lao động tham gia   
khảo sát ở lại sau cắt giảm

Các ngành bị ảnh hưởng nặng nề: Cụ thể, tỷ trọng của Lao 
động phổ thông trong nhóm ở lại là 2,6%, thấp hơn đáng kể so 
với 5,7% trong số nhân sự phải rời đi (chênh lệch -3,1 điểm phần 
trăm), phản ánh sự cắt giảm mạnh ở nhóm lao động phổ thông, 
kỹ năng thấp. Tương tự, tỷ trọng của Vận hành/ Logistics/ Kho 
trong nhóm ở lại là 7,3%, thấp hơn so với 10,3% trong số nhân sự 
phải rời đi (chênh lệch -3,0 điểm phần trăm). Kỹ sư sản xuất/ 
Kỹ thuật và Tài chính - Kế toán cũng có tỷ trọng thấp hơn nhẹ 
trong nhóm ở lại.

Các ngành được ưu tiên giữ lại: Trong khi đó, Marketing là 
ngành có tỷ trọng trong nhóm ở lại (29,0%) cao hơn đáng kể so 
với 17,2% trong số nhân sự phải rời đi, cho thấy đây có thể được 
xem là lực lượng then chốt trong chiến lược phát triển mới của 
Doanh nghiệp. Kinh doanh (sales, telesales,...) và Nhân sự/ 
Tuyển dụng cũng có tỷ trọng cao hơn nhẹ trong nhóm ở lại. 
Chăm sóc khách hàng và Lập trình/CNTT giữ tỷ trọng ổn định 
hoặc cao hơn nhẹ, phản ánh nhu cầu duy trì các vị trí liên quan 
đến khách hàng và công nghệ.

9,8%

4,7%

14,0%

12,4%29,0%

8,3%

7,3%

7,3%

4,7%
2,6%

8,3%

14,4%

11,5%

13,5%

5,7%4,3%

6,0%

8,6%

17,2%

10,3%
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Biểu đồ: Phản ứng cảm xúc của Người lao động tham gia khảo sát 
sau khi bị ảnh hưởng bởi cắt giảm

Lo lắng cho tài chính cá nhân

Bình thản, đã lường trước tình huống

Sốc và bất ngờ

Nhận ra đây là cơ hội để thay đổi

Buồn và mất tinh thần

Bối rối, không biết bắt đầu lại từ đâu

Tự ti về năng lực bản thân

Cảm thấy được giải thoát

Tức giận hoặc cảm thấy bất công

II. Từ tổn thương sâu sắc đến 
tâm thế sẵn sàng đón nhận 
Quyết định cắt giảm nhân sự không chỉ là một con số thống kê lạnh lùng, mà còn là 
một cú sốc tâm lý sâu sắc đối với Người lao động. Trên thế giới, các nghiên cứu về 
tâm lý lao động sau layoff chủ yếu tập trung vào các cảm xúc tiêu cực như lo âu, 
buồn bã, mất phương hướng. Trong khảo sát của Vieclam24h, 70% người tham gia 
cũng cho biết họ đã trải qua những cảm xúc tiêu cực khi nhận quyết định sa thải.

• Nỗi lo thường trực: "Lo lắng cho tài chính cá nhân" chiếm tỷ lệ cao nhất với 29.4%, 
phản ánh mối quan tâm thiết thực và cấp bách nhất.

• Sự bất ngờ và mất mát: Các cảm xúc như "Sốc và bất ngờ" (13.4%) và "Buồn và 
mất tinh thần" (10.1%) cũng phổ biến.

• Hoang mang và mất phương hướng: 7.8% cảm thấy "Bối rối, không biết bắt đầu lại 
từ đâu", trong khi 6.7% "Tự ti về năng lực bản thân".

Tuy nhiên, điều đáng chú ý là khác với phần lớn tài liệu quốc tế - vốn chỉ ghi nhận 
các cảm xúc tích cực sau layoff là hiện tượng thiểu số và không đáng kể, khảo sát 
của Vieclam24h cho thấy một tỷ lệ đáng kể Người lao động Việt Nam có thái độ tích 
cực trước biến cố này.
Cụ thể, "Bình thản, đã lường trước tình huống" (14.3%) và "Nhận ra đây là cơ hội 
để thay đổi" (12.6%) là hai trong ba cảm xúc phổ biến nhất, vượt cả một số trạng 
thái tiêu cực như “Buồn” hay “Tự ti”. Thậm chí, hơn 3% người tham gia khảo sát cho 
biết họ "Cảm thấy được giải thoát" sau khi bị sa thải.
Điều này phản ánh phần nào sự khác biệt về văn hóa, khả năng thích nghi và tinh 
thần lạc quan của Người lao động Việt Nam trong bối cảnh kinh tế nhiều biến động. 
Trong khi trên bình diện toàn cầu, thái độ tích cực sau layoff vẫn là ngoại lệ, thì 
tại Việt Nam, kết quả khảo sát lại cho thấy đây có thể là một đặc điểm nổi bật. 

42,5%

29,4%

14,3%

13,4%

12,6%

10,1%

7,8%

6,7%
3,1%

2,5%
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III. Tái hòa nhập thị trường 
lao động: Khi ý chí đối mặt 
với thực tế

Sau những rung chuyển cảm xúc, phần lớn Người lao động 
tham gia khảo sát đã chủ động quay trở lại đường đua tìm 
kiếm việc làm. 

Khảo sát cho thấy 72,7% Người lao động mất việc đang trong 
quá trình tìm việc mới, và 24,7% đã tìm được việc làm mới. Điều 
này phản ánh một mong muốn tái hòa nhập thị trường lao 
động mạnh mẽ và quyết liệt.

Tuy nhiên, bên cạnh mong muốn mãnh liệt, thực tế lại là một 
hành trình cam go và đầy thử thách:

• Chỉ 36% tìm được việc trong vòng dưới 1 tháng.

• Nhưng 34,9% khác phải mất từ 1-3 tháng.

• Đối với những người vẫn chưa tìm được việc, con số này càng 
đáng ngại hơn: 46,6% đã tìm 1-3 tháng, và 15% đã tìm kiếm 
hơn 6 tháng mà vẫn chưa có kết quả. Điều này cho thấy 
hành trình tái hòa nhập thị trường lao động đang gặp không 
ít trở ngại, kể cả với những người đã chủ động quay lại cuộc đua.

Biểu đồ: Trạng thái hiện tại của Người lao động
tham gia khảo sát sau khi bị ảnh hưởng bởi cắt giảm

Biểu đồ: Thời gian tìm được việc mới của 
Người lao động bị ảnh hưởng bởi cắt giảm 

Biểu đồ: Thời gian tìm việc của Người lao động 
chưa có việc làm (tính đến thời điểm khảo sát)

Tôi đang trong quá trình tìm việc

Tôi đã tìm được việc mới

Tôi chưa bắt đàu tìm việc lại

3-6 tháng.

Hơn 6 tháng

Dưới 1 tháng.

1-3 tháng.

3-6 tháng.

Hơn 6 tháng

Dưới 1 tháng.

1-3 tháng.

12,8%

16,3%

36%

34,9%

14,2%

15%

24,1%

46,6%

72,7%

24,7%
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Khó khăn trong hành trình tìm việc của Người lao động có sự 
đồng thuận rõ nét từ phía Doanh nghiệp, khi bản thân họ cũng 
đang đối mặt với những thách thức lớn trong công tác tuyển dụng:

IV. Góc nhìn từ Doanh nghiệp: 
Vì sao hành trình tìm việc lại 
gian nan? 

1.Khó khăn chung
Trong gần 1,000 Doanh nghiệp tham gia khảo sát, gần 77.4% 
đánh giá tình hình tuyển dụng khó khăn hơn so với cùng kỳ 
năm ngoái.

2.Khó tuyển theo cấp bậc
Gần 84,7% Doanh nghiệp cho biết gặp khó khăn khi tuyển nhân 
sự ở cấp Nhân viên chính thức/Thực thi, và 66,1% ở cấp Chuyên 
viên/ Cấp trung/ Giám sát/ Trưởng nhóm. Ngay cả nhóm nhân 
sự Mới ra trường (Entry-level) cũng được 22,2% Doanh nghiệp 
đánh giá là không dễ tuyển. Điều này phản ánh chất lượng đầu 
vào và sự sàng lọc kỹ hơn của nhà tuyển dụng.

Biểu đồ: Thời gian tìm được việc mới của Người lao động 
bị ảnh hưởng bởi cắt giảm 

Biểu đồ: Những cấp bậc được Doanh nghiệp ưu tiên tuyển dụng trong 6 tháng tới

Khó tuyển dụng thành công hơn

Dễ tuyển dụng thành công hơn

Không thay đổi

Mới ra trường (Entry-level)

Nhân viên chính thức/Thực thi

Chuyên viên/ Cấp trung/ Giám sát/ Trưởng nhóm 
(Senior/ Specialist/ Supervisor/ Team Leader)

Quản lý (Manager)

Cấp cao (Senior Manager
/ Director / Head)

0 20 40 60 80 100

84.7%

66.1%

28.4%

22.2%

16.5%

77,4%

17,1%

5,5%

020406080100
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3. Khoảng cách giữa nhu cầu tuyển 
dụng và khả năng tiếp cận của 
Người lao động
Kết quả khảo sát cho thấy, các vị trí doanh nghiệp khó tuyển dụng 
nhất hiện nay chủ yếu rơi vào các nhóm ngành yêu cầu kỹ năng 
chuyên môn cao như Kinh doanh (50,5%), Kỹ sư sản xuất/Kỹ 
thuật (22,6%), Lao động phổ thông có tay nghề (21,2%), Tài chính 
- Kế toán (16,7%).

Dữ liệu này cho thấy: dù nhu cầu tuyển dụng vẫn hiện hữu, Người lao 
động không dễ tiếp cận được những vị trí thực sự phù hợp. Thực tế đó 
phản ánh khoảng cách rõ rệt giữa cung và cầu lao động khi doanh 
nghiệp cần người, Người lao động cần việc, nhưng sự kết nối giữa hai 
phía vẫn còn lỏng lẻo. 

4.Nguyên nhân khó tuyển dụng
Khó khăn lớn nhất là thiếu ứng viên có kỹ năng chuyên môn và kinh 
nghiệm phù hợp (46,3%). Xếp ngay sau đó là vấn đề ứng viên có kỳ 
vọng quá cao (45,1%). Tình trạng thiếu hụt nguồn ứng viên và sự 
cạnh tranh cao trong tuyển dụng cũng là rào cản đáng kể (39,9%).

0 10 20 30 40 50

Ứng viên thiếu kỹ năng chuyên môn, 
kinh nghiệm phù hợp

Ứng viên có kỳ vọng quá cao

Ít ứng viên, cạnh tranh trong 
tuyển dụng

Ứng viên thiếu kỹ năng 
mềm phù hợp

Khác (VD: Đi lại khó khăn, 
thiếu động lực, địa lý khó 

tuyển, ngành đặc thù)

46.3%

45.1%

39.9%

29.8%

2.6%

Biểu đồ: Những khó khăn lớn nhất trong tuyển dụng hiện nay của Doanh nghiệp

Biểu đồ: Những vị trí Doanh nghiệp khó tuyển dụng thành công nhất hiện nay

0 10 20 30 40 50 60

Kinh doanh (sales thị trường, telesales...)

Kỹ sư sản xuất / Kỹ thuật

Lao động phổ thông có tay nghề

Tài chính – Kế toán

Xây dựng / Kiến trúc / Giám sát công trình

Marketing (digital, trade, performance...)

Chăm sóc khách hàng

Lập trình / Công nghệ thông tin

Nhân sự / Tuyển dụng

Vận hành / Logistics / Kho

Lao động phổ thông không cần tay nghề

Quản lý chất lượng

Bác sĩ / Dược sĩ / Nhân viên y tế

Hành chính / Pháp chế

50.5%

22.6%

21.2%

16.7%

12.4%

10.7%

10.7%

9.5%

8.8%

7.4%

5.7%

3.6%

2.6%

1.7%

IV. Góc nhìn từ Doanh nghiệp: 
Vì sao hành trình tìm việc lại 
gian nan? 
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V. Sự lệch pha trong kỳ vọng 
và chiến lược thu hút

Thứ tự ưu tiên của Người lao động khi tìm việc mới:
1.   Phúc lợi tốt hơn (64,0%)
2. Công việc có tính ổn định (59,8%)
3. Mức lương tốt hơn (58,7%)

Người lao động đang tìm kiếm một bến đỗ mới với 
những ưu tiên rất rõ ràng:

Từ trước đến nay, "cơ hội thăng tiến" và "cơ hội học hỏi, 
phát triển bản thân" luôn là một trong những yếu tố 
hàng đầu, thường xuyên nằm trong top 3 các ưu tiên 
của Người lao động khi tìm việc trong các báo cáo thị 
trường trong nước và thế giới. Những yếu tố này thể 
hiện mong muốn của nhân viên về một lộ trình nghề 
nghiệp rõ ràng và môi trường làm việc hỗ trợ sự phát 
triển bền vững. Tuy nhiên, trong bối cảnh thị trường lao 
động có nhiều biến động gần đây, đặc biệt khi làn 
sóng sa thải xảy ra rộng rãi, các yếu tố này không còn 
là ưu tiên chủ đạo nữa. Người lao động bắt đầu tập 
trung hơn vào các yếu tố mang tính ổn định tức thì như 
mức lương, phúc lợi và bảo đảm việc làm.

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Phúc lợi tốt hơn (BHXH, 
bảo hiểm sức khỏe...)

Công việc có tính ổn định

Mức lương tốt hơn

Văn hoá minh bạch (thông tin, đánh 
giá, lương thưởng công khai) 

Cơ hội thăng tiến

Được học hỏi và phát triển bản thân

Địa điểm làm việc gần nhà

Không làm ngoài giờ 
(bữa tối, cuối tuần...)

64.0%

59.8%

58.7%

52.8%

44.3%

42.4%

37.5%

20.1%

Biểu đồ: Yếu tố ưu tiên hàng đầu khi tìm kiếm công việc mới trong bối cảnh hiện tại của
Người lao động tham gia khảo sát
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Tăng kênh tuyển dụng

Tăng truyền thông
thương hiệu tuyển dụng

Tăng lương, thưởng

Chưa điều chỉnh gì

Thêm phúc lợi (bảo hiểm,
linh hoạt thời gian làm việc...)

0 10 20 30 40 50

43.3%

35.2%

29.5%

29.0%

25.70

Biểu đồ: Kế hoạch điều chỉnh để thu hút ứng viên của Doanh nghiệp tham gia khảo sát

Thứ tự ưu tiên trong kế hoạch điều chỉnh để thu 
hút ứng viên của Doanh nghiệp:

1. Tăng kênh tuyển dụng (43,3%)
2. Tăng truyền thông thương hiệu nhà tuyển dụng 

(35,2%)
3. Tăng lương, thưởng (29,5%)
4. Thêm phúc lợi (25,7%)

Tuy nhiên, Doanh nghiệp lại có chiến lược thu hút khác 
biệt, tạo nên sự bất cân xứng đáng lưu ý:

Sự khác biệt về thứ tự ưu tiên giữa Doanh nghiệp và 
Người lao động cho thấy Doanh nghiệp nhận định ứng 
viên có kỳ vọng cao, nhưng lại chưa thực sự đặt trọng 
tâm vào việc điều chỉnh trực tiếp những yếu tố đãi ngộ 
mà Người lao động khao khát nhất. Điều này góp phần 
khiến hành trình - tuyển dụng tìm việc trở nên gian nan 
hơn cho cả hai phía.

V. Sự lệch pha trong kỳ vọng 
và chiến lược thu hút
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“Tạm kết: 

Nhìn chung, các đợt cắt giảm nhân sự đã tạo ra những tổn thương sâu 
sắc cho Người lao động, đặc biệt là nhóm có kinh nghiệm ở độ tuổi 

chuyển giao (35 - 55+), nhân sự cấp thấp, và các ngành như Lao động 
phổ thông, Vận hành/Logistics. Dù có mong muốn mạnh mẽ tái hòa 
nhập, họ đối mặt với hành trình tìm việc đầy chông gai do sự thiếu hụt 

kỹ năng phù hợp, kỳ vọng cao từ ứng viên, và sự lệch pha giữa mong 
muốn đãi ngộ của Người lao động với chiến lược thu hút nhân tài của 

Doanh nghiệp. Điều này cho thấy thị trường lao động đang trong giai 
đoạn sàng lọc kỹ lưỡng và yêu cầu cả người tìm việc lẫn nhà tuyển dụng 

cần có những điều chỉnh phù hợp để vượt qua thách thức.
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CNgười lao động ở lại công ty sau 
cắt giảm nhân sự

Bên cạnh những mất mát và tổn thương tâm lý rõ 
ràng đối với người bị sa thải, những cơn sóng cắt 
giảm còn để lại những hệ lụy sâu rộng, âm thầm len 
lỏi và bào mòn tinh thần của những người ở lại. 
Nghiên cứu cho thấy những nhân viên “sống sót” 
sau đợt sa thải cũng thường xuyên trải qua các 
cảm giác lo âu, căng thẳng, cùng những hệ lụy tâm 
lý kéo dài không kém phần nghiêm trọng. 
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I. Áp lực vô hình mang tên 
“Layoff Anxiety”: Khi nỗi bất 
an về công việc trở thành 
bóng ma thường trực

Nỗi lo bị sa thải (layoff anxiety) biểu hiện qua 
nhiều cảm xúc tiêu cực, chiếm đại đa số các phản 
ứng cảm xúc của Người lao động sau khi trải qua 
các đợt cắt giảm nhân sự của công ty:

• Tăng trách nhiệm và áp lực công việc: Gần một 
nửa số người ở lại (43,3%) cảm thấy phải gánh 
thêm phần việc của những người đã ra đi, dẫn 
đến áp lực gia tăng.

• Nỗi lo về vị trí và tương lai công việc: Ám ảnh 
42,8% trong số họ.

• Mất niềm tin và giảm động lực: Đáng báo động 
hơn, gần 30% (29,9%) đã mất niềm tin vào định 
hướng của tổ chức, và 27,3% cảm thấy giảm 
động lực làm việc. Đây là những dấu hiệu rõ ràng 
của một môi trường làm việc bị ảnh hưởng nặng 
nề bởi sự bất ổn.

0 10 20 30 40 50

Tăng trách nhiệm / áp lực
do phải gánh thêm phần việc

Lo lắng về vị trí / tương lai công việc

Mất niềm tin vào định hướng tổ chức

Không ảnh hưởng nhiều,
vẫn giữ được sự ổn định

Giảm động lực / tinh thần làm việc

43.3%

42.8%

29.9%

33.5%

27.3%

Biểu đồ: Phản ứng cảm xúc của Người lao động tham gia 
khảo sát ở lại sau các đợt cắt giảm
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II. Khi sự gắn bó trở nên     
lung lay, Người lao động hướng 
đến những lựa chọn mới

Nỗi lo bị sa thải đã làm lung lay lòng trung thành của 
Người lao động ở lại:

• Suy giảm gắn bó: Có đến 61,8% Người lao động cho 
biết mức độ gắn bó của họ với tổ chức suy giảm sau khi 
chứng kiến các đợt sa thải.

• Chủ động tìm kiếm việc mới: Kết quả khảo sát cho thấy 
hơn 80% Người lao động ở lại có nhu cầu tìm kiếm 
công việc mới, trong đó, 49,5% đang chủ động tìm 
kiếm, và 30,9% khác đang cân nhắc nhưng chưa hành 
động. Điều này cho thấy một làn sóng "nghỉ việc thầm 
lặng" hoặc "chuẩn bị cho cuộc đào thoát" đang diễn ra 
trong nội bộ Doanh nghiệp.

• Do dự giữa hai bờ: Mặc dù có xu hướng tìm việc mới, 
nhiều Người lao động vẫn do dự. Lý do chính là thị 
trường lao động chưa ổn định (46,4%) và nỗi sợ bị cắt 
giảm lần nữa (30,4%). Họ bị mắc kẹt giữa mong muốn 
thay đổi và nỗi lo về một tương lai bất định, khiến quá 
trình dịch chuyển lao động trở nên trì trệ.

49.5% 

30.9% 

12.9% 

6.7% 

0 10 20 30 40 50 60

Thị trường lao động chưa ổn định 46,4%

30,4%

53,6%

25,8%

13,9%

3,1%

Chưa tìm được cơ hộ phù hợp

Vẫn còn gắn bó với công ty hiện tại

Không do dự, tôi sẵn sàng thay đổi

Khác

Lo sợ gặp tình trạng layoff lần nữa

Biểu đồ: Rào cản trong quyết định chuyển việc ở thời điểm hiện tại 
của Người lao động tham gia khảo sát

Biểu đồ: Mức độ gắn bó của Người lao động
tham gia khảo sát ở lại sau các đợt cắt giảm

Biểu đồ: Xu hướng tìm kiếm công việc mới của 
Người lao động sau biến động nhân sự

Đang chủ động tìm kiếm

Đang cân nhắc nhưng 
chưa hành động

Muốn tiếp tục gắn bó

Chưa rõ

Giảm đi đáng kể

Giảm nhẹ

Không thay đổi

Tăng lên

27.8% 

34.0% 

3.1% 

35.1% 
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III. Doanh nghiệp cũng 
nhận thấy "bóng ma" 
Layoff Anxiety 

Những lo lắng này không chỉ là cảm nhận cá nhân của Người lao 
động. Kết quả khảo sát từ phía Doanh nghiệp cho thấy sự đồng 
thuận rõ nét về những tác động tiêu cực sau các đợt cắt giảm 
nhân sự:

• Gia tăng tỷ lệ nghỉ việc tự nguyện: 43,2% Doanh nghiệp ghi 
nhận tình trạng này. 

• Giảm niềm tin và động lực: Các biểu hiện như giảm niềm tin 
vào tổ chức (33,3%), tâm lý hoang mang, thiếu định hướng 
(29,7%) và suy giảm động lực làm việc (28,8%) cũng được 
quan sát rõ trong đội ngũ nhân sự còn lại.

• Ảnh hưởng năng suất: Thậm chí, 21,6% Doanh nghiệp thừa 
nhận năng suất lao động của đội ngũ còn lại đã bị ảnh 
hưởng trực tiếp bởi tâm lý bất ổn này.

• Tuy nhiên, cũng cần lưu ý rằng 30,6% Doanh nghiệp cho rằng 
biến động nhân sự không gây ra tác động đáng kể, cho thấy 
sự khác biệt trong nhận định hoặc khả năng quản lý khủng 
hoảng của từng tổ chức.

Tỷ lệ nghỉ việc
tự nguyện tăng

Mức độ tin tưởng
vào tổ chức giảm

Giảm động lực làm việc

Không ghi nhận
ảnh hưởng đáng kể

Tâm lý hoang mang,
thiếu định hướng

Năng suất làm việc
của người ở lại tăng lên

0 10 20 30 40 50

43.2%

33.3%

28.8%

30.6%

29.7%

21.6%

Biểu đồ: Ảnh hưởng của đợt cắt giảm nhân sự đối với đội ngũ còn lại 
- Góc nhìn từ phía Doanh nghiệp tham gia khảo sát
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“Tạm kết: 

Nỗi lo bị sa thải (layoff anxiety) là gánh nặng vô hình mà     
Người lao động ở lại công ty phải gánh chịu, biểu hiện qua áp lực 
công việc gia tăng, nỗi lo về tương lai, mất niềm tin vào tổ chức và 
giảm động lực. Điều này đã làm lung lay sự gắn bó của họ (62,9% 
suy giảm gắn bó) và thúc đẩy xu hướng tìm kiếm việc làm mới 

(49,5% chủ động tìm việc). Doanh nghiệp cũng nhận thấy rõ những 
tác động này, từ tăng tỷ lệ nghỉ việc tự nguyện đến giảm năng suất. 
Mặc dù có mong muốn thay đổi, nhiều Người lao động vẫn bị kẹt lại 

bởi thị trường chưa ổn định và nỗi sợ bị sa thải lần nữa,
tạo nên một vòng luẩn quẩn của sự bất an.
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DThị trường lao động Việt Nam: mắc kẹt
giữa những nhát cắt và kỳ vọng hồi phục

Thị trường lao động Việt Nam 12 tháng qua đầy biến động 
với làn sóng sa thải lan rộng. Dù còn nhiều thách thức, 
doanh nghiệp đang "nín thở" tuyển dụng, thể hiện sự kỳ 
vọng hồi phục thận trọng và chọn lọc trong 6 tháng tới. 
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I. Cơn sóng cắt giảm vẫn còn 
tiếp diễn…

Thực trạng cắt giảm nhân sự hiện vẫn còn tiếp diễn 
ở nhiều nơi. Theo khảo sát, hơn 1/4 Doanh nghiệp 
(26,4%) đã tiến hành cắt giảm nhân sự trong 12 
tháng qua, với gần 70% trong số đó giảm quy mô 
dưới 10% nhân sự.

Lĩnh vực có cắt giảm nhân sự nhiều nhất: Các 
Doanh nghiệp thực hiện cắt giảm trong 12 tháng 
qua tập trung ở các lĩnh vực có quy mô lao động lớn 
hoặc nhạy cảm với biến động kinh tế, gồm: Bán lẻ 
(22.5%), Sản xuất (16.2%), Bất động sản (15.3%), 
Công nghệ thông tin - Phần mềm - Dữ liệu (9%) và 
Dịch vụ - Tư vấn - Đào tạo (7.2%). Một số ngành 
chuyên môn cao như Tài chính, Y tế cũng ghi nhận 
hoạt động cắt giảm nhân sự đáng kể.

26,4%

73,6%

Biểu đồ: Kế hoạch cắt giảm nhân sự trong 12 tháng qua của Doanh nghiệp 
tham gia khảo sát 

Biểu đồ: Quy mô cắt giảm nhân sự trong 12 tháng qua của Doanh nghiệp 
tham gia khảo sát

Biểu đồ: Lĩnh vực của Doanh nghiệp tham gia khảo sát có cắt giảm nhân sự 
trong 12 tháng qua

Có cắt giảm nhân sự trong 12 tháng qua

Không cắt giảm nhân sự trong 12 tháng qua 

Y tế - Chăm sóc sức khỏe - Dược phẩm

Du lịch - Nhà hàng - Khách sạn - Giải trí

Logistics - Vận tải - Chuỗi cung ứng

Nông nghiệp - Lâm nghiệp - Thủy sản

Điện tử - Viễn thông

Marketing - Truyền thông

Bán lẻ - Thương mại - Phân phối

Sản xuất - Chế biến - Chế tạo

Bất động sản - Xây dựng - Kiến trúc

Dịch vụ - Tư vấn - Đào tạo

Công nghệ thông tin - Phần mềm - Dữ liệu

Tài chính - Ngân hàng - Bảo hiểm

Dưới 5%

Từ 5% đến dưới 10%

Từ 10% đến dưới 20%

Từ 20% đến dưới 30%

Trên 30%

35.1%

30.6%

18.9%

12.6%

2.7%

22.5%

16.2%

15.3%
7.2%

9.0%

5.4%

6.3%

4.5%

4.5%

3.6%
2.7%

2.7%
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II. Kế hoạch tuyển dụng: Giai 
đoạn thận trọng và "chờ sóng"

Mặc dù tình hình cắt giảm đã và đang diễn ra, nhưng khi nhìn về 
6 tháng tới, thị trường lao động cho thấy những tín hiệu có khởi 
sắc nhưng đầy thận trọng:

• 56,2% Doanh nghiệp có kế hoạch mở rộng quy mô nhân sự, 
nhưng phần lớn sẽ tuyển chọn có chọn lọc.

• 22,1% Doanh nghiệp có kế hoạch giữ nguyên quy mô hiện tại.

• Chỉ 7,2% dự kiến sẽ tiếp tục thu hẹp hoặc cắt giảm nhân sự.

Những con số này cho thấy thị trường vẫn đang trong giai đoạn 
"chờ sóng", chưa thực sự có động thái tăng trưởng rõ rệt trở lại.

Đáng chú ý, trong số các Doanh nghiệp dự kiến tuyển dụng thêm:

• 76% KHÔNG thực hiện cắt giảm nhân sự trong 12 tháng qua, 
khẳng định rằng ổn định là nền tảng của tăng trưởng và là 
dấu hiệu của tình hình kinh doanh vững chắc.

• Chỉ gần 24% ĐÃ TỪNG thực hiện cắt giảm nhưng nay lại có kế 
hoạch mở rộng. Điều này hé lộ khả năng phục hồi mạnh mẽ 
hoặc các hoạt động cắt giảm trước đó mang tính chiến lược 
(tinh gọn) nhằm tái tạo động lực tăng trưởng.

Biểu đồ: Quy mô cắt giảm nhân sự trong 12 tháng qua của Doanh nghiệp tham gia khảo sát

46.4%

22.1%

14.5%

9.8%

5.2%
2%

Mở rộng đáng kể

Giảm nhẹ hoạt động tuyển dụng

Thu hẹp đáng kể quy mô nhân sự

Mở rộng nhẹ, có chọn lọc

Giữ nguyên quy mô nhân sự hiện tại

Chưa có kế hoạch cụ thể
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III. Xu hướng tuyển dụng: 
Ưu tiên vị trí tạo giá trị cốt lõi
Nếu tuyển dụng, các Doanh nghiệp có những 
lựa chọn rõ ràng về ngành nghề và cấp bậc:

1.Về ngành nghề 
Nhu cầu cao nhất thuộc về các vị trí gắn liền với 
tăng trưởng và sản xuất thực tế: 

• Kinh doanh - Bán hàng (54%)
• Kỹ sư sản xuất/Kỹ thuật (23%)
• Lao động phổ thông có tay nghề (20%) Các 

ngành khác như Marketing (16%), Chăm sóc 
khách hàng (15%) và Tài chính - Kế toán (14%) 
cũng được nhắm đến, nhưng với mức ưu tiên thấp 
hơn, phản ánh sự phân bổ nhân lực có chọn lọc sau 
giai đoạn tinh gọn.

0 10 20 30 40 50 60

Kinh doanh (sales thị trường, telesales...)

Kỹ sư sản xuất / Kỹ thuật

Lao động phổ thông có tay nghề

Marketing (digital, trade, performance...)

Chăm sóc khách hàng

Tài chính – Kế toán

Xây dựng / Kiến trúc / Giám sát công trình

Vận hành / Logistics / Kho

Lập trình / Công nghệ thông tin

Nhân sự / Tuyển dụng

Bác sĩ / Dược sĩ / Nhân viên y tế

Lao động phổ thông không cần tay nghề

Quản lý chất lượng

Hành chính / Pháp chế

54%

23%

20%

16%

15%

14%

10%

10%

8%

8%

2%

1%

1%

1%

Biểu đồ: Những vị trí được Doanh nghiệp ưu tiên tuyển dụng trong 6 tháng tới

DỄ DÀNG HƠNNHANH HƠN. 26



2.Về cấp bậc 
Doanh nghiệp tập trung ưu tiên nhóm trực tiếp vận 
hành và tạo giá trị cốt lõi:

• Nhân viên chính thức/Thực thi (74,7%)

• Chuyên viên/Cấp trung/Giám sát/Trưởng 
nhóm (45,6%)

• Nhu cầu cho nhóm Quản lý (18,9%) và Cấp cao 
(4,5%) thấp hơn, cho thấy xu hướng tối ưu hóa 
tầng quản trị. Đặc biệt đáng chú ý, chỉ 23,4% 
Doanh nghiệp có kế hoạch tuyển dụng nhân sự 
mới tốt nghiệp, thực tập sinh. Tỷ lệ thấp này gây 
lo ngại và phản ánh một thách thức lớn đối với lực 
lượng lao động trẻ trong việc gia nhập thị trường 
lao động trong giai đoạn tới.

0 6

Nhân viên chính thức -
Thực thi (Executive)

Chuyên viên/ Cấp trung/
Giám sát/Trưởng nhóm (Senior/Specialist/

Supervisor/Team Leader)  

Quản lý (Manager)

Mới bắt đầu đi làm (Entry-level)

Cấp cao (Senior Manager/
Director / Head)

Biểu đồ: Những cấp bậc được Doanh nghiệp ưu tiên tuyển dụng trong 6 tháng tới

0 10 20 30 40 50 60 70 80

74.7%

45.6%

18.9%

23.4%

4.5%

III. Xu hướng tuyển dụng: 
Ưu tiên vị trí tạo giá trị cốt lõi
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“Tạm kết: 

Thị trường lao động Việt Nam hiện giằng co giữa làn 
sóng cắt giảm và những chuyển động tuyển dụng    

thận trọng. Doanh nghiệp ưu tiên giữ ổn định đội ngũ, tập 
trung vào các vị trí mang lại giá trị thiết thực. Trong khi 

đó, lao động mới tốt nghiệp có thể gặp nhiều thách thức 
hơn. Dù còn nhiều khó khăn, kỳ vọng về sự hồi phục từng 
bước vẫn hiện hữu, đặt ra yêu cầu thích nghi và chuẩn bị 

sớm cho cả Người lao động lẫn Doanh nghiệp.
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ENhận định từ kết quả 
phân tích khảo sát &       
Đề xuất từ Vieclam24h
Các phân tích từ khảo sát đã vẽ nên một bức tranh đa chiều 
về thị trường lao động Việt Nam trong bối cảnh tái cấu trúc và 
biến động kinh tế. Vieclam24h, với vai trò là nền tảng tuyển 
dụng uy tín và hàng đầu Việt Nam, đưa ra những nhận định và 
đề xuất nhằm hỗ trợ cả Doanh nghiệp lẫn Người lao động 
vượt qua giai đoạn thách thức này.
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1.Layoff và "Layoff anxiety"I. Nhận định từ kết quả phân tích khảo sát

• Cắt giảm nhân sự (layoff) không còn là giải pháp tạm thời: 
Cắt giảm nhân sự giờ đây không còn mang tính tạm thời 
trong các giai đoạn khủng hoảng, mà đã trở thành một xu 
hướng toàn cầu với quy mô ngày càng mở rộng và chiều 
hướng kéo dài. Nhiều Doanh nghiệp đã chủ động đưa việc 
tinh gọn bộ máy, tái cấu trúc nhân sự vào chiến lược vận 
hành dài hạn.

• Tác động âm thầm tại Việt Nam: Tại Việt Nam, dù chưa có 
làn sóng sa thải ồ ạt, nhưng tác động của xu hướng này vẫn 
âm thầm lan rộng, đặc biệt tại các ngành nhạy cảm với 
thay đổi quốc tế như Công nghệ, Sản xuất, Chuỗi cung ứng 
và xuất nhập khẩu... Hơn 1/4 Doanh nghiệp (26,4%) đã tiến 
hành cắt giảm nhân sự trong 12 tháng qua.

Xu hướng toàn cầu tái định hình thị trường lao động:

• "Layoff Anxiety" - Nỗi lo chung của thị trường: Cùng với làn sóng cắt 
giảm, trạng thái tâm lý đang lan rộng - "layoff anxiety" (nỗi lo bị sa thải). 
Trạng thái này không chỉ ảnh hưởng đến những người mất việc mà còn tác 
động mạnh tới cả những nhân sự còn lại trong tổ chức, khiến họ đối mặt với 
bất an, mất định hướng và giảm gắn kết. Dữ liệu báo cáo cho thấy "layoff 
anxiety" đang âm thầm nhưng bền bỉ ảnh hưởng thị trường lao động từ 
hành vi tìm việc, năng lực kết nối cung - cầu cho đến mức độ gắn kết.

• Thị trường trong trạng thái "chờ sóng": Kế hoạch tuyển dụng trong 6 
tháng tới vẫn cho thấy sự thận trọng (56,2% có kế hoạch mở rộng nhưng 
chọn lọc, 22,1% giữ nguyên quy mô), phản ánh thị trường vẫn đang trong 
giai đoạn "chờ sóng",  với những kỳ vọng hồi phục.
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I. Nhận định từ kết quả phân tích khảo sát

Lao động lớn tuổi (nhóm 45-54 tuổi và 35-44 tuổi chịu 
ảnh hưởng không tương xứng nhiều nhất, nhóm trên 55 
tuổi gần như không còn), nhân sự cấp thấp (nhân viên 
chính thức, mới bắt đầu đi làm được ưu tiên tinh gọn), và 
các ngành nghề như Lao động phổ thông, Logistics là 
những đối tượng chịu ảnh hưởng nặng nề nhất.

Ngược lại, nhóm trẻ (25-34 tuổi được ưu tiên giữ chân), 
cấp Chuyên viên/ Trưởng nhóm/ Quản lý, và các 
ngành nghề chiến lược (Marketing, Kinh doanh, CNTT) 
lại được ưu tiên giữ chân hoặc tuyển dụng.

Sự phân hóa rõ rệt trong tác 
động của cắt giảm nhân sự:

Nhóm lao động trẻ hiện đang là đối tượng cắt giảm ưu 
tiên và có ít cơ hội tuyển dụng. Điều này tạo ra lo ngại 
lớn, phản ánh thách thức trong việc gia nhập thị trường

Nhóm lao động trẻ gặp khó khăn 
trong việc tìm kiếm việc làm: 

Lệch pha cung - cầu và kỳ vọng:    
Nút thắt của quá trình tái hòa nhập:

Người lao động ở lại đang phải chịu áp lực tâm 
lý lớn, với gần một nửa (43,3%) cảm thấy tăng 
trách nhiệm và áp lực, cùng với sự suy giảm gắn 
kết đáng báo động (62,9%).

Sự gia tăng tìm kiếm việc làm mới (49,5% chủ 
động tìm, 30,9% cân nhắc) từ nhóm nhân sự ở lại 
cho thấy rủi ro "chảy máu chất xám thầm lặng" 
là rất cao, đặc biệt khi thị trường có tín hiệu ổn 
định hơn.

Bản thân Doanh nghiệp cũng nhận thấy điều 
này (43,2% ghi nhận nghỉ việc tự nguyện tăng, 
21,6% năng suất bị ảnh hưởng), nhưng việc một 
bộ phận không nhận thấy tác động đáng kể có 
thể dẫn đến sự chủ quan trong quản lý khủng 
hoảng nội bộ.

Trong khi Người lao động khao khát phúc lợi, sự 
ổn định và mức lương tốt hơn, Doanh nghiệp lại 
có xu hướng ưu tiên các chiến lược như tăng 
kênh tuyển dụng và tăng truyền thông thương 
hiệu nhà tuyển dụng. Điều này cho thấy sự khác 
biệt trong trọng tâm của chiến lược thu hút 
nhân tài, khi các yếu tố đãi ngộ trực tiếp mà 
Người lao động khao khát nhất như tăng lương, 
thưởng và thêm phúc lợi chưa thực sự được đặt 
lên hàng đầu.

Sự thiếu hụt ứng viên có kỹ năng phù hợp và kỳ 
vọng quá cao từ ứng viên là khó khăn lớn nhất 
của Doanh nghiệp trong tuyển dụng. Điều này 
cho thấy có một khoảng cách về kỹ năng, kinh 
nghiệm và cả sự hiểu biết về giá trị thị trường 
của cả hai phía.

Tổn thương tâm lý và rủi ro "chảy máu 
chất xám thầm lặng" ở nhân sự ở lại:

1.Layoff và "Layoff anxiety"
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I. Nhận định từ kết quả phân tích khảo sát

2.Lối ra phía trước:
Sau những đám mây xám, vẫn còn ánh sáng

Thị trường lao động Việt Nam đang đi 
qua một giai đoạn đầy thử thách - nơi 
sự bất định, cắt giảm và layoff 
anxiety trở thành những gam màu 
chủ đạo. Tuy nhiên, ngay trong tâm 
bão, vẫn le lói những tín hiệu tích 
cực, từ ý chí trụ vững của Doanh 
nghiệp đến tinh thần không lùi bước 
của Người lao động.

Trái ngược với bức tranh u ám 
thường thấy, kết quả khảo sát cho 
thấy một tỷ lệ đáng kể Người lao 
động Việt Nam vẫn giữ được tinh 
thần tích cực sau khi bị sa thải. Điều 
này phản ánh phần nào sức bật nội 
tại, khả năng thích ứng và tinh 
thần lạc quan - vốn là những 
phẩm chất nổi bật của người Việt 
Nam khi đối diện khó khăn. 

Trong hành trình đó, Vieclam24h 
cam kết tiếp tục đồng hành cùng 
cả Người lao động và Doanh 
nghiệp - không chỉ là nền tảng 
tuyển dụng, mà còn là cầu nối, 
người bạn đồng hành, và đối tác 
chiến lược. Chúng tôi tin rằng: khi 
thông tin minh bạch hơn, kết nối 
sâu sắc hơn và nhu cầu được lắng 
nghe đúng lúc, thị trường lao 
động sẽ trở nên linh hoạt, hiệu 
quả và bền vững hơn.
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II. Đề xuất từ Vieclam24h

Cân nhắc hệ lụy dài hạn trước quyết định cắt giảm: Trước khi thực hiện các đợt 
tinh giản nhân sự, Doanh nghiệp cần đánh giá kỹ lưỡng các hệ quả dài hạn có 
thể phát sinh, bao gồm ảnh hưởng đến tinh thần làm việc của đội ngũ, nguy cơ 
mất đi những nhân sự tiềm năng, suy giảm niềm tin nội bộ cũng như tác động đến 
hình ảnh và uy tín của thương hiệu tuyển dụng. Việc cân nhắc toàn diện sẽ giúp 
Doanh nghiệp đưa ra quyết định phù hợp, cân bằng giữa mục tiêu ngắn hạn và 
định hướng phát triển bền vững.

1.Đối với Doanh nghiệp

Minh bạch và thẳng thắn trước khi cắt giảm: Doanh nghiệp cần minh bạch về 
lý do cắt giảm, tiêu chí lựa chọn người ra đi và kế hoạch hỗ trợ hậu sa thải. Việc 
chủ động chia sẻ thông tin với cả người bị ảnh hưởng lẫn người ở lại không chỉ 
giúp giảm hoang mang, hạn chế đồn đoán, mà còn thể hiện sự tôn trọng và trách 
nhiệm của tổ chức đối với con người - đặc biệt trong những thời điểm nhạy cảm.

Tái thiết niềm tin bằng lắng nghe và giao tiếp sau cắt giảm: Sau khi cắt giảm, 
điều tập thể cần nhất là sự lắng nghe chân thành và giao tiếp minh bạch. Doanh 
nghiệp nên cởi mở chia sẻ về chiến lược, định hướng tương lai, đồng thời tạo không 
gian để nhân viên bày tỏ cảm xúc, lo lắng và mong muốn. Chính sự phản hồi kịp 
thời và thái độ đồng hành sẽ giúp phục hồi niềm tin nội bộ, củng cố văn hóa tổ 
chức, và tái xây dựng đội ngũ với tinh thần gắn kết hơn.

Cập nhật và tối ưu hóa chiến lược tuyển dụng:
• Nắm bắt thay đổi trong kỳ vọng của Người lao động và hoàn thiện chiến lược tuyển dụng: Sau 

giai đoạn nhiều biến động, Người lao động ngày càng ưu tiên các yếu tố như mức lương, phúc 
lợi và sự ổn định trong nghề nghiệp. Doanh nghiệp cần điều chỉnh chính sách và thông điệp 
tuyển dụng để phù hợp với những thay đổi này.

• Tối ưu hóa trải nghiệm ứng viên: Từ thông tin tuyển dụng rõ ràng, quy trình ứng tuyển thuận 
tiện đến phong cách phỏng vấn chuyên nghiệp - mỗi điểm chạm đều là cơ hội để Doanh 
nghiệp tạo dựng ấn tượng tích cực và nâng cao hiệu quả thu hút nhân tài.

• Tăng cường truyền thông thương hiệu tuyển dụng (EVP): Đầu tư phát triển EVP một cách nhất 
quán và có chiều sâu sẽ giúp Doanh nghiệp khẳng định vị thế là nơi làm việc đáng tin cậy và 
hấp dẫn trong mắt ứng viên.

Đầu tư vào đào tạo và phát triển kỹ năng: Thay vì chỉ tập trung tìm kiếm ứng viên sẵn sàng, 
Doanh nghiệp cũng nên chủ động đầu tư vào đào tạo và nâng cao năng lực cho đội ngũ hiện 
tại, đồng thời phát triển nguồn nhân lực mới phù hợp với định hướng dài hạn. Đây là cách bền 
vững để thích ứng với thay đổi và xây dựng lợi thế cạnh tranh từ bên trong.

Ứng dụng công nghệ thông minh: Việc ứng dụng công nghệ thông minh là điều Doanh 
nghiệp nên cân nhắc nhằm hỗ trợ những nhân sự ở lại có thể làm việc hiệu quả và năng suất, 
giảm tải áp lực do khối lượng công việc tăng lên. Chẳng hạn, tính năng AI Matching của 
Vieclam24h có thể giúp bộ phận Nhân sự kết nối nhanh chóng với nhóm ứng viên phù hợp 
nhất, với chi phí và nguồn lực tối thiểu.
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II. Đề xuất từ Vieclam24h

Duy trì tư duy linh hoạt và sẵn sàng thích nghi: Thị trường 
lao động đang chuyển động nhanh chóng, đòi hỏi Người lao 
động cần chủ động thích ứng, không chỉ ở vị trí công việc mà 
còn ở phương diện ngành nghề, kỹ năng và hình thức làm 
việc. Tư duy linh hoạt sẽ trở thành một lợi thế quan trọng 
trong bối cảnh nhiều biến động.

2.Đối với Người lao động:

Đầu tư phát triển kỹ năng liên tục:  Bên cạnh việc trau dồi 
chuyên môn, Người lao động nên chủ động học thêm các kỹ 
năng bổ trợ như công nghệ, kỹ năng số và kỹ năng giao tiếp. 
Đặc biệt, nên ưu tiên những năng lực có tính bền vững cao và 
khó bị thay thế bởi máy móc hoặc tự động hóa.

Chủ động xây dựng thương hiệu cá nhân: Thị trường tuyển 
dụng ngày nay đánh giá cao sự hiện diện chủ động. Việc cập 
nhật hồ sơ, chia sẻ kiến thức chuyên môn và mở rộng kết nối 
nghề nghiệp sẽ gia tăng cơ hội tiếp cận các vị trí phù hợp.
các vị trí phù hợp.

Không để tâm lý bất an chi phối quyết định nghề nghiệp:  Layoff anxiety là 
phản ứng phổ biến trong giai đoạn này. Tuy nhiên, việc đưa ra quyết định nghề 
nghiệp trong tâm lý hoang mang có thể dẫn đến lựa chọn thiếu cân nhắc. Người 
lao động nên giữ sự bình tĩnh, phân tích kỹ các cơ hội và duy trì thái độ tích cực 
với hành trình phát triển của mình.

Tìm hiểu kỹ về Doanh nghiệp và thị trường:  Trước khi chuyển việc, Người lao 
động cần tìm hiểu rõ về tình hình hoạt động, văn hóa và mức độ ổn định của 
Doanh nghiệp, đồng thời theo dõi các xu hướng ngành nghề có nhu cầu cao để 
định hướng phát triển phù hợp.

Điều chỉnh kỳ vọng tài chính thực tế: Trong giai đoạn nhiều biến động, việc điều 
chỉnh kỳ vọng về lương và phúc lợi theo mặt bằng chung của thị trường sẽ giúp 
Người lao động tập trung hơn vào giá trị dài hạn mà công việc mang lại.

Tận dụng tối đa các công cụ tìm việc: Các nền tảng như Vieclam24h hiện cung 
cấp nhiều giải pháp hỗ trợ hiệu quả cho quá trình tìm việc, bao gồm tính năng 
tìm kiếm thông minh, cảnh báo việc làm phù hợp và công cụ tạo CV chuyên 
nghiệp. Việc tận dụng tốt các tiện ích này sẽ giúp Người lao động tiếp cận cơ hội 
một cách nhanh chóng và hiệu quả.
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“Biến động là thử thách, nhưng cũng là cơ hội. Và 
bằng sự đồng hành, sẻ chia và đổi mới, 

Vieclam24h tin tưởng rằng: Phía sau những đợt 
tinh gọn là thời điểm tái cấu trúc mạnh mẽ - để 

một thế hệ Doanh nghiệp và Người lao động 
sẵn sàng bứt phá để hồi phục và phát triển bền 

vững trong chu kỳ tiếp theo.
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và

DỄ DÀNG HƠNNHANH HƠN.

Báo cáo Tác động của Cắt giảm nhân sự lên 
Tâm lý Người lao động và Thị trường

FPhụ lục
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I. Chân dung Người lao động 
tham gia khảo sát

1.Độ tuổi 
Khảo sát ghi nhận sự tham gia chủ yếu từ Người 
lao động trong độ tuổi lao động chính. Nhóm 25-34 
tuổi chiếm tỷ lệ cao nhất (43.9%), tiếp theo là nhóm 
35-44 tuổi (25.2%) và 18-24 tuổi (22.6%). Hai nhóm 
lớn tuổi hơn gồm 45-54 tuổi và trên 55 tuổi tuy 
chiếm tỷ lệ nhỏ, nhưng vẫn góp phần phản ánh trải 
nghiệm của lực lượng lao động ở giai đoạn sau 
trong sự nghiệp
.
Dữ liệu độ tuổi cho thấy khảo sát tập trung vào 
nhóm nhân sự đang hoặc sắp bước vào giai đoạn 
ổn định và phát triển nghề nghiệp, vốn là lực lượng 
lao động chính trên thị trường hiện nay.

Biểu đồ:  Độ tuổi Người lao động tham gia khảo sát

22.6%

43.9%

25.2%

7.6%

18-24 tuổi

25 -34 tuổi

35-44 tuổi

45-54 tuổi

Trên 55 tuổi
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I. Chân dung Người lao động 
tham gia khảo sát

2.Cấp bậc
Phần lớn người tham gia khảo sát hiện đang làm 
việc ở vị trí Nhân viên chính thức - thực thi 
(Executive), chiếm tỷ lệ 39%. Nhóm Chuyên viên/ 
Cấp trung/ Giám sát/ Trưởng nhóm (Senior/ 
Specialist/ Supervisor/ Team Lead) đứng thứ hai 
với 31%. Khoảng 17% là những người mới bắt đầu 
đi làm (Entry-level), trong khi nhóm Quản lý 
(Manager) chiếm 11.8%. Tỷ lệ người tham gia khảo 
sát thuộc nhóm Cấp cao (Senior Manager/ 
Director/ Head) ở mức 1.2%.

39%

31%

17%

12%

Nhân viên chính thức - thực thi (Executive)

Chuyên viên/ Cấp trung/ Giám sát/
Trưởng nhóm (Senior/ Specialist/ 

Supervisor/ Team Leader)

Người mới bắt đầu đi làm
(Entry-level) 

Quản lý (Manager)

Biểu đồ: Độ tuổi Người lao động tham gia khảo sát
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I. Chân dung Người lao động 
tham gia khảo sát

Khảo sát ghi nhận lực lượng Người lao động đến từ 
nhiều lĩnh vực nghề nghiệp, phản ánh bức tranh 
toàn cảnh và đa dạng của thị trường lao động hiện 
nay. Trong đó, ba nhóm ngành có tỷ trọng lớn nhất 
là Marketing (21,4%), Kỹ sư sản xuất/ Kỹ thuật 
(13,4%) và Kinh doanh (14,8%). 

Ngoài ra, một tỷ lệ đáng kể người tham gia đến từ 
các ngành như Lập trình/ Công nghệ thông tin 
(12,8%), Chăm sóc khách hàng (10,4%), Nhân sự/ 
Tuyển dụng (8%), Tài chính - Kế toán (7,8%) và Vận 
hành/ Logistics/ Kho (7,3%). Một số Người lao động 
thuộc nhóm Lao động phổ thông có tay nghề và 
các ngành nghề khác, góp phần làm phong phú 
thêm bức tranh ngành nghề của lực lượng lao động 
Việt Nam trong khảo sát này.

3.Ngành nghề

Marketing (digital, trade, performance...)

Kỹ sư sản xuất / Kỹ thuật

Kinh doanh (sales thị trường, telesales...)

Khác

15.2%

13.8%

14.8%

10.9%
7.3%

8.9%

7.8%

8.0%

4.8%

8.5%

Vận hành / Logistics / Kho

Chăm sóc khách hàng

Tài chính - Kế toán

Nhân sự / Tuyển dụng

Lao động phổ thông có tay nghề

Lập trình / Công nghệ thông tin

Biểu đồ: Ngành nghề Người lao động tham gia khảo sát
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II. Chân dung của Doanh 
nghiệp tham gia khảo sát

Doanh nghiệp tham gia khảo sát đến từ 14 
nhóm ngành, trong đó 5 lĩnh vực chiếm tỷ trọng 
cao nhất gồm: Bán lẻ - Thương mại - Phân phối 
(26.3%), Sản xuất - Chế biến - Chế tạo (21.3%), 
Dịch vụ - Tư vấn - Đào tạo (14.8%), Bất động 
sản - Xây dựng - Kiến trúc (14.6%) và CNTT - 
Phần mềm - Dữ liệu (8.8%).

1.Lĩnh vực hoạt động

Biểu đồ: Lĩnh vực Doanh nghiệp tham gia khảo sát 

21.3%

19.5%

12.5%

13.8%

6.2%

4.3%

4.7%

6.8%

3.3%
2.1%

1.9%

1.4%

Bán lẻ - Thương mại - Phân phối

Sản xuất - Chế biến - Chế tạo

Bất động sản - Xây dựng - Kiến trúc

Dịch vụ - Tư vấn - Đào tạo

Y tế - Chăm sóc sức khỏe - Dược phẩm

Du lịch - Nhà hàng - Khách sạn - Giải trí

Logistics - Vận tải - Chuỗi cung ứng

Công nghệ thông tin - Phần mềm - Dữ liệu

Tài chính - Ngân hàng - Bảo hiểm

Nông nghiệp - Lâm nghiệp - Thủy sản

Marketing - Truyền thông

Điện tử - Viễn thông

Kế toán - Kiểm toán - Thuế

Năng lượng

Khác

Cơ quan Nhà nước - Tổ chức phi lợi nhuận
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II. Chân dung của Doanh 
nghiệp tham gia khảo sát

Hơn một nửa Doanh nghiệp (54.5%) có quy mô 
từ 10 đến dưới 150 nhân sự, cho thấy phần lớn 
phản hồi đến từ các Doanh nghiệp nhỏ. Nhóm 
có quy mô từ 150 đến dưới 300 chiếm 17.6%, và 
từ 300 đến dưới 1000 chiếm 13.1%.

2.Quy mô Doanh nghiệp

Biểu đồ: Quy mô nhân sự của Doanh nghiệp tham gia khảo sát

Từ 10 đến dưới 150

Từ 150 đến dưới 300

Từ 300 đến dưới 1000

Dưới 10

Trên 1000

54.5%

17.6%

13.1%

8.1%

6.7%
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